algebra

Equazioni di secondo grado

formule risolutive

equazione nome procedimento soluzioni o radici
— hIX\Vh2 —
ax’+bx+c=0 equazione completa si applica la formula completa x = b++vb dac
2a
2
2 equazione completa b F+ (b) ac
ax“+bx+c=0 con b pari si applica la formula ridotta X = 2 2
a
2 __¢C
e siisola x?2 X" = /a
2 — ; —
ax“+c=0 equazionepura b=0 |, g estrae la radice quadrata _ c _ c
algebrica =77, 27 + T4
e siraccoglie la x x(ax+b)=0
ax?+ bx =0 equazione spuria ¢=0 | , g anslica la legge di _ o
annullamento del prodotto Xy = 0 X2 = T4
ax2 =0 equazione monomia ha sempre due soluzioni nulle X1 =Xy =
fp/2  le soluzioni di una equazione sono dette anche radici dell’equazione
significato del delta A = b* — 4ac

un’equazione di 2° grado ammette sempre due soluzioni che sono distinte, coincidenti o non reali secondo il segno del 4

soluzioni soluzioni I ;
soluzioni non reali
A>0 X1 F X, |realie A=0 X, = x, |realie A<O ) :
distinte coincidenti (o complesse)
proprieta
_ _ b e¢ la relazione tra la somma delle soluzioni e i coefficienti
§=X +X;=—— dell’equazione di Il grado. Si applica solose A > 0
= a0 Xy = E e la relazione tra il prodotto delle soluzioni e i coefficienti
P=XX = a dell’equazione di II grado. Si applica solose A > 0

x?—sx+p=0

serve per scrivere il testo dell’equazio
la somma e il prodotto delle soluzioni

ne di I grado quando si conosce

ax? +bx+c=alx —x)(x—x,)

serve a scomporre un trinomio di Il grado dove x; e x;
le soluzioni dell’equazione ax? + bx +c =0

sono

regola di Cartesio: segno delle soluzioni

+ax® + bx —c

\ }H_}

permanenza variazione

) (+)

0

la regola di Cartesio permette di trovare il segno delle soluzioni di una
equazione di Il grado. Si pud applicare solose A> 0

e siosservano i segni dei coefficienti a, b, c
e ad ogni permanenza corrisponde una soluzione negativa

e ad ogni variazione corrisponde una soluzione positiva
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